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 (2تجربة رقم )

 جهاز مايكلسن بانقسام سعة الموجـــة:تداخل ال 

 

 شاشة. -(He-Ne)   نيون -هيليومليزر ،  كما في الشكل ادناه للتداخلز مايكلسن اجهالأجهزة المستعملة: 

 

 

 جهاز مايكلسن للتداخل(  1)شكل 

 

  الغرض من التجربـــة :

 دراسة ظاهرة التداخل بانقسام سعة الموجة . .1

 ايجاد الطول الموجي لضوء الليزر المستخدم. .2

 .باستخدام برنامج المحاكاة ايجاد الطول الموجي لضوء الليزر المستخدم .3

 

 نظرية التجربة:

ث عبينهمددا فددر  لابددل بددالطور يحددد  التددداخل  عندددما تشددترج موجتددان متشدداكهتان متسدداعيتان بالسددعة تقريفددا

، كمدا فدي علد  الشاشدة نمط التداخل بالموجدا  الضدوةية اداديدة اللدون )الليدزر فدي هدره التجربدة( عيمكن مشاهدة

تين متشداكهتين كمدا إن القاعدة التي يستند عليها عمل جهاز مايكلسن تعتمدد علد  تدداخل سدعتي مدوج. الشكل ادناه

 (.2مفين بالشكل )

 
 

 مجزء دزمة

 (M2)مراة مزعدة بمايكرعميتر

 (M1) مراة قابلة للحركة الدقيقة

 مايكرعميتر
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 (2شكل )                                                                    

 

45بزاعية )( 1المثفل في الشكل )( Pل  اللوح الزجاجي )ع (S) المصدر الضوء منسقوط  عندف
o

( لماذا؟ 

 جدزء،  امدا اللد  يدنعك  عنهدا( M1( ع يدنعك  ليسدقط علد  المدر ة )Pخلال اللدوح )جزءا من الضوء سينفر  فان

خدلال نيدة ليمدر مدرة لانهدا ع(  لد  يدنعك  M2باتجداه المدر ة )ليسقط ( Pالأخر من الضوء فانه ينفر خلال اللوح )

( ع يمكددن مشدداهدة هددرا M1المددر ة ) مددنعك  عددنمددا الشددعا  ال تداخل ( ديددي يددنعك  مندده ع عندددها سدديPاللددوح )

التداخل ع ذلك لخطورة اشدعة الليدزر علد  بالعين المجردة اع بواسطة تلسكوب )هنا استخدمنا شاشة لاستلام نمط 

ن عل  الأشعة الساقطة عل  مركزها سنرى اهداب داةرية ي( متعامدتM2( ع )M1(. فعندما تكون المر تان )العين

صددفا الهدددب ي( M2مددر ة )فحركددة دقيقددة للداب امددا مملمددا اع مضددي ا، فمتحدددة المركددز ع يكددون مركددز هددره الأهدد

خ. تتحدرج الأهدداب المحيطدة بالهددب المركدزي امدا بالاتجداه الخدارا اع الدداخل الد…المركزي مضي ا ل  مملمدا 

 (.2(، لادظ الشكل )M2معتمدة عل  دركة المر ة )

( سيتغير المسار الفصري بين الأشعة المنعكسة من المر تين. فعندما تتحرج M2من الواضا انه بتحريك المر ة )

الناتجة متشاكهه ففدي كدل مدرة يتحدول الهددب المركدزي مدن مملد   ( فان الأموااd( مسافة مقدارها )M2المر ة )

( λ( ديدي )λ/2( تكون قدد تحركدل مسدافة قددرها )M2إل  مضيء ل  ممل  مرة اخرى ع هرا يعني بان المر ة )

( dة )( خدلال مسدافmتغيرا  بين ممل  ع مضديء مقددارها )د العدن كان جي للضوء الساقط، فإهي الطول المو

 عندها : 

𝑑 =
𝑚𝜆

2
     ……… (1) 

( مسدداعي 𝜆( عندددها سدديكون فددر  المسددار الفصددري )𝜃امددا بالنسددفة للضددوء الددري يسددقط بزاعيددة مقدددارها )

(2𝑑 cos 𝜃 : ديي ) 

 𝑑 =
𝑚𝜆

2 cos 𝜃
 …..…. (2) 

 

عندددما سددتكون الأقطددار الزاعيددة طددا بدهددداب مملمددة لدد  مضددي ة اذا كددان الهدددب المركددزي مضدد يا عمحفددإ

(angular diameterهي )𝜃1     ع𝜃2  ع𝜃3   : ديي 

2𝑑 الهدب المركزي المضيء                                                    cos 𝜃 = 𝑚𝜆  

M2 

M1 

 الشاشة

S 
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2𝑑الهدب المضيء الأعل بعد المركزي                              cos 𝜃1 = (𝑚 − 1)𝜆                                            

2𝑑  الهدب المضيء الثاني بعد المركزي                              cos 𝜃1 = (𝑚 − 2)𝜆  

 

فر  المسار الفصدري تفددا الأهدداب بدالمهور مدن المركدز؟ ) نمدط الأهدداب يكفدر( عإذا قدل فدر  المسدار   ففزدياد

   المركز.الأهداب  من  فستختفيالفصري 

 

 طريقة العمل

 طريقة العمل داخل المختبر 

 (.1رتب الأجهزة كما في الشكل ) .1

انمددر علدد  الشاشددة سددترى ظلددين اع للالددة كددل عادددد منهددا سدديتحرج عندددما تحريددك ادددد برا ددي التعددديل   .2

إلدد  إن  (M1)اسددتمر بتحريددك برا ددي التعددديل فددي المددر ة   (M1)الموجددودة فددي القسدد  الميكددانيكي للمددر ة 

تتطددابج جميددا المددلال عندةددر تددرى اهددداب داةريددة متمركددزة. إن هددره المردلددة مددن التجربددة مددن ا ددعب 

) رالمرادل لرلك يجب تحريك الفرا ي بحرر عدقة بحيي يحرج كل بر ي بمقدا
1

1000
 من الدعرة. (

 

 

 كما موضا في الشكل. ل (عند ظهور الأهداب بصورة عاضحة اقرا المايكرعميتر )القراءة الأع .3

 

 

 .( هدب عذلك بتحريك المايكرعميتر..…, 100 ,80 ,60 ,40 ,20ل  خر عدة قراءا  بعد عد )  .4
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 رتب قراءتك دسب الجدعل التالي:  .5

 

λ (𝑛𝑚) 
 

∆d (𝑚𝑚) 

 لكل (20) هدب

 قراءة المايكرعميتر

d (𝑚𝑚) 
 عدد الأهداب

     𝑚0 

     𝑚0 ∓ 20 

     𝑚0 ∓ 40 

     𝑚0 ∓ 60 

     𝑚0 ∓ 80 

 

 +  تعني ظهور الاهداب من المركز.

 تعني اختفاء الاهداب من المركز. -

 

𝑑0 2                                                                                     من الجدعل السابج: .6 =  𝑚0λ 

2 𝑑1 =  𝑚1λ = (  𝑚0 ∓ 20)λ  

2(𝑑1 − 𝑑0) = 2∆𝑑 = (  𝑚0 ∓ 20)λ −   𝑚0λ   

2∆𝑑 = 20λ 

λ =
2(∆𝑑)

20
 

)لكن يوجد تصحيا في جهاز المايكرعميتر عقدره 
1

10
 من المليمتر لرا فدن: (

     λ =
2(∆𝑑)

10×20
 

 

 عباستخدام هره المعادلة يمكن ايجاد الطول الموجي المستخدم.

جدد الميدل. لد  قدارن قيمدة  عل  محور السينا  لد  𝑚)عل  محور الصادا  ع) (𝑑)ارس  علاقة بيانية بين  .7

 الطول الموجي الناتج ما تلك التي من العلاقة السابقة.
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   المحاكاة: 

 JOptics  Appletباستخدام برنامج المحاكاة الطول الموجي حساب 

عهو متوفر مجانا عل  شفكة  ticshttp://www.ub.edu/javaopبعد الدخول  ال  موقا الفرنامج  .1

فقط، بعدها يت  تحميل عتشغيل الفرنامج دعن الحاجة ال  توفر    Javaيتطلب تنصيب برنامج  الانترنل،

 شفكة الانترنل.عندةر تمهر الشاشة الرةيسية للفرنامج كما في الشكل الاتي.

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 :النافرة التالية ، عندها ستمهر  Michelson interferometer اختر ايقونة   Fileمن خيار  .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تجربة تداخل ايقونة 

 مايكلسن

 

ي المستخدمالطول    الموج 

ي   الطول الموج 
𝜆 

ي المصدر  
 الضوئ 

 

 𝐌𝟐  ثانيةالة آالمر 

  𝐌𝟏 الاولى ة آالمر 

 

  معامل الانكسار

 ةآازاحة المر قراءة 

 ملخص  النظرية

 على الشاشة لتداخلنمط ا

نامج  الخروج من الب 

 ةآر الم ازاحة

 

ي اللوح   الزجاج 
 

http://www.ub.edu/javaoptics
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وضدا فدي الشدكل معكمدا  ،اب داةريدةدة نحصل عل  نمدط التدداخل عالدري يكدون بشدكل اهد ازادة المربتغيير   .3

 دناها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 𝑚0     ئ عسجل قراءة الازادةالهدب المركزي مضياجعل  .4

𝑚عشرة اهداب مضي ةادسب  .5 =  عسجل قراءة الازادة     10

𝑚عشرة اهداب اخرىادسب  .6 =  عسجل القراءة ايضا    20

 رتب قراءتك دسب الجدعل التالي:  .7

𝜆 (𝑛𝑚) 𝑑 (𝑚𝑚) عدد الأهداب 

    𝑚0 

    𝑚0 ∓ 10 

    𝑚0 ∓ 20 

    𝑚0 ∓ 30 

    𝑚0 ∓ 40 

 

 𝑑 عالازادة 𝑚 علاقة بيانية بين عدد الاهدابارس   .8

𝜆  من العلاقة الطول الموجي ادسب  .9 =
2𝑑

𝑚
 

 

 

 تداخللانمط 

 ةآالمر  زاحةمقدار اقراءة 
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 الأسئلة:

ث؟ (M2)ع  (M1)ماذا ترى إذا كانل المر تين  .1   ير متعامدتين تماما

 بدلاث من المصفاح ادادى اللون؟ (white light)ماذا ترى إذا عضعنا مصفاح عادي   .2

 عما فاةدته. (M2)امام المر ة  (compensator plate)مت  يوضا اللوح الزجاجي   .3

 ما فاةدة العدسة اللامة امام المصدر )الليزر(؟ .4

 

 

 

 

 

 


